

# 从两个“千亿跨越”到城乡“万千气象”

——政府工作报告解码贵阳新发展

贵州日报天眼新闻记者 吴兵



贵阳市十五届人大六次会议现场。贵州日报天眼新闻记者 余军 摄

1月19日，冬日的贵阳洋溢着奋进的热度。在贵阳市第十五届人民代表大会第六次会议上，新鲜出炉的政府工作报告引发热烈反响。

翻开报告，2025年成绩单令人振奋。站在“十四五”“十五五”交汇点上，贵阳贵安以“大抓产业、大抓项目、大抓招商、大抓经营主体”为主线，经济发展跑出加速度——地区生产总值增速预计高于全省平均水平。

实体经济的根基更加牢固，预计规模以上工业增加值增长9%左右，六大重点产业增速达16%；引进新项目852个，低空飞行服务基地、机器人创新产业园等新地标崛起。

文旅市场持续升温，“爽爽贵阳新十景”与避暑体验吸引八方来客，41场大型演出吸引124万人次，带动45亿元消费，“爱乐之城”魅力尽显。市场活力在优化营商环境中迸发，全年新设经营主体15.36万户。

将视野拓展至整个“十四五”，贵阳贵安

完成了漂亮的“撑竿跳”。五年间，经济总量连跨两个千亿台阶，预计突破6000亿元；贵安新区直管区增速连续四年领跑国家级新区，实现“三年大变样”跨越。

产业发展实现“换芯升级”，工业总产值突破5000亿元，六大重点产业占比七成，贵州轮胎点亮全省首家“灯塔工厂”。

城市与乡村各美其美，轨道交通四线织就便捷生活网，140个“15分钟生活圈”便民惠民；乡村全面振兴绘出新画卷，脱贫人口

## 短评

2026年贵阳市两会传递出令人振奋的鲜明导向，集中体现为更清晰的谋划、更开放的态度与更实干的精神，为贵阳贵安高质量发展注入强劲动力。

清晰谋划，见于对未来发展的精准锚定。政府工作报告系统勾勒“十五五”蓝图，明确建设“六个贵阳贵安”，推动经济总量迈向8000亿元的目标。以“四个大抓”为主线，聚焦数字经济、六大重点产业集群等重点领域，形成从宏观战略到微观路径的完整谋划。

更开放的态度，体现在开门纳谏、直面沟通的执政新风。“代表委员局长通道”连续开设，局长直面解读政策，代表委员畅谈思

## 把施工图干成实景图

吴兵

考，过程公开透明，既体现政府自信开放的胸襟，也让民意沟通更直接、决策基础更坚实。

更实干的精神，浸润于扎根一线、解难

收入全省率先突破2万元。

民生答卷温暖人心，五年新增就业77万人，公共服务持续改善，蓝天碧水成为常态，“中国最具幸福感城市”实至名归。

报告擘画“十五五”蓝图，提出“强化比较优势战略”，加快建设“六个贵阳贵安”。未来五年，地区生产总值将向8000亿元迈进，贵安新区直管区瞄准千亿规模。

实现目标需把握六大关键：在服务国家战略中抢抓机遇，在高质量发展中做强数字经济和特色产业，在一流营商环境中激发活力，在城乡融合中共建美好家园，在民生改善中践行初心，在安全发展中行稳致远。

2026年作为“十五五”开局之年，报告提出5.5%左右的地区生产总值增长目标，部署九个方面“施工图”。

消费市场将更“潮”，打造“早C午T晚A”文化，推出“逃离酷暑来贵阳”计划吸引50万人次旅居；产业根基将更“实”，聚焦六大产业集群，力争产值超3500亿元，强化“中国数谷”算力优势；营商环境将更优，以强硬态度护航企业发展。同时，创新驱动、城市更新、绿色转型、安全治理等同步推进；十件民生实事继续聚焦教育、就业、住房等群众关切。

当区域发展的引擎全速启动，当“中国数谷”的能量澎湃释放，一个更加繁荣、更具魅力、更富温度的贵阳贵安，必将在现代化建设新征程上写下精彩篇章。

2025  
幸福  
切片

本报讯（记者 杨唯）“这个公园离我家很近，每天过来跑跑步、拉伸一下，身心都舒畅。”1月18日，冬日暖阳洒在贵阳市黔灵山路与金源街交叉口处的枫谷听泉口袋公园，居民罗明丽笑意盈盈。

该口袋公园是2025年贵阳贵安“十件民生实事”之一，占地约2900平方米，草木葱郁，还布置了凉亭、拱桥等，早晚供老人锻炼、孩童嬉戏，中午为上班族提供休憩空间，满是生活气息。

近年来，贵阳以“300米见绿、500米见园”为目标，全力建设口袋公园，构建全域绿色网络。截至目前，该市已建成230个口袋公园，数量居全省第一，公园绿化活动场地服务半径覆盖率达87.92%，让居民实现“推门见绿、移步入园”。

2026  
新期待

“2025年，我见证了城市在细节中的更新，也亲历了个人在奋斗中的成长。”谈起2025年的点点滴滴，32岁来自湖南的创业者徐宏感慨万千。

徐宏2024年来到贵阳创业，公司主要为中小微企业提供数字化转型解决方案。贵阳开放包容的营商环境与蓬勃的发展活力，为企业提供了得天独厚的创新土壤，也让他坚定了扎根拼搏的决心。

2026年是徐宏创业第三年，他计划带领团队，用人工智能提升服务精准度，将数字化转型服务延伸至更多中小微企业，助力企业降本增效，让小微企业低成本拥抱智能时代。他相信，技术的真正价值，不在于炫技，而在于解决一个个具体而微的现实难题。

走进口袋公园感受民生温度

外来创业者徐宏：

与贵阳共赴数智之约

贵州日报天眼新闻记者  
高艳飞

贵阳市政协委员、贵阳市观山湖区第十一中学党支部书记玛依拉·尼娅孜别克，将教育工作与政协委员履职深度融合，践行“教育为根、团结为桥、帮扶为责”的承诺。

玛依拉亲历学校从民办转公办的转型，如今学生规模增加至2400余人，教学质量显著提升，获评多项省市级荣誉，成为贵阳教育发展的生动注脚。

她牵头成立全省首个“石榴籽教育工作室”，将铸牢中华民族共同体意识教育融入教育全过程，推动“贵阳—乌鲁木齐—塔城”三地教育合作，组织青少年交流互访，邀请新疆艺术团来黔演出，让民族团结种子在校园里生根发芽。

履职路上，玛依拉始终关注教育均衡与民族团结，推动“青蓝结对”“校校共建”，呼吁教育资源向基层倾斜，“未来要让‘石榴籽’品牌辐射更多校园，让团结成为贵阳的温暖底色。”她说。

玛依拉·尼娅孜别克委员：让“石榴花”开遍校园

## 数说两会

### 贵阳“十四五”GDP突破6000亿元

连跨两个千亿台阶

“十四五”期间，贵阳市全力培育竞争优势，综合实力显著提升。预计全市地区生产总值突破6000亿元，年均增长5.3%，连跨两个千亿台阶。云岩、南明、花溪三区经济总量均突破千亿元，贵安新区发展势头强劲，增速连续4年位居国家级新区前列。

### 贵阳六大重点产业产值年均增长12.8%

工业贡献率超30%

“十四五”期间，贵阳市坚持大抓产业、主攻工业，六大重点产业产值年均增长12.8%，占全市比重提升至70%左右。规模以上工业增加值年均增长8.1%，工业对经济增长贡献率超30%。贵州轮胎成为全国及全省首家“灯塔工厂”。

### 贵阳算力规模突破150EFLOPS

智算占比超98%

“十四五”期间，贵阳贵安累计落地大型及以上数据中心26个，算力规模突破150EFLOPS，智算占比超98%，成为全国国产化智算能力最强、资源最多的地区之一。“中国数谷”影响力持续扩大。

### 贵阳建成140个“15分钟生活圈”

改造老旧小区20.8万户

“十四五”期间，贵阳市高标准完成“一圈两场三改”攻坚，建成“15分钟生活圈”140个，新增公共停车位106万个，改造老旧小区20.8万户、棚户区1397万户、背街小巷1291条，城市功能品质大幅提升。

贵州日报天眼新闻记者 吴兵 整理

赵欢代表：当“三员”优服务

贵州日报天眼新闻记者  
高伟

展望落实路径，赵欢思路清晰：坚持大抓产业，锻造重点产业链，构建更具韧性与竞争力的工业生态；大抓项目，谋划推动“十五五”工业项目落地，提升工业投资比重；大抓招商，实施精准招商策略，为工业发展注入优质增量；大抓经营主体，优化营商环境，推动工业企业提质增效，为贵阳贵安高质量发展贡献工业力量。

陈珊代表：

乡村变靓带富乡亲

贵州日报天眼新闻记者  
韦寒

作为省级示范民宿经营者，陈珊不仅引领当地民宿升级，更致力带动乡亲共富。“未来要带动乡村从业者用好手机‘新农具’，深耕流量‘新农田’。”陈珊计划在民宿融入木作、蜡染等体验项目，开展自然生态教育，引导游客守护环境，为美丽贵阳贵安建设贡献基层力量。

夏江代表：

让优质医疗资源扎根基层

贵州日报天眼新闻记者  
何欣

1月15日，在位于贵阳市南明区的一品中医诊所，贵州一品药业连锁有限公司董事长夏江正亲切询问就诊群众身体状况。从日常用药到慢性病管理，从家医签约到社区服务，夏江一边倾听记录，一边结合自己执业药师的背景给予健康指导，这正是他日常履职的缩影。

“代表履职，不能‘坐等’问题，要主动‘沉下去’，发现真问题。”作为连任代表，夏江始终将目光聚焦于民生保障领域。贵阳市两会前夕，他结合多轮走访，梳理出基层医疗资源配置不均、慢性病管理链条薄弱等问题，形成推动优质医疗资源下沉的相关建议。

结合贵阳实际，夏江建议加快推进“健康贵阳”建设，优化城乡医疗资源配置，提南明区率先探索社区养老与医疗服务融合，打造“医养结合”示范点。目前，该企业正在南明区试点“家庭身心健康驿站”项目，整合居家照护、医生上门、适老化评估等一站式服务，为构建“家门口”健康服务体系提供可复制经验。

“政策蓝图已绘就，关键是把‘施工图’干成‘实景图’。”贵阳市人大代表、中粮可口可乐饮料（贵州）有限公司党支部书记、总经理张燕飞表示，将带领团队紧扣贵阳贵安发展部署，聚焦产业链控制力与数字化发展，深度融入中粮集团打造世界一流企业的进程。

为响应“提振消费”，该公司一方面保障智能生产线高效运行，快速响应市场需求；另一方面探索与本地文旅场景联动，让产品融入“爽爽贵阳”体验，助力激活消费活力。

“产业升级不能独行。”张燕飞表示，企业愿开放智慧节能、水资源管理等数字化应用场景，与本地中小企业分享实践，通过协同创新与绿色转型，带动产业链整体升级，夯实区域制造业根基。作为人大代表，张燕飞坚持以“一线视角”调研，围绕营商环境、产教融合等建言献策，以实干为贵阳贵安高质量发展注入产业活力。